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Nu avem nimic de obiecţionat la 
tot ce s’a scris în această foaie, de 
altcum bine răspândită, pe lângă ale
gerea, ce se va face la Nădlac, însă 
provocarea la alegatorii bogaţi de acolo 
şi ilusiunea la alegatorii săraci din 
cercul Dobrei, dovedeşte o necunoaş
tere a stărilor faptice, de cari cu 
deosebi ţăranii noştri mai cu dare de 
mână sufer în grad mai mare decât 
cei mai săraci — în ale corupţiunii.

Am luat parte activă în a susţinea 
pasivitatea în cercul electoral al Orăş- 
tiei până la anul 1875 şi de atunci în 
noul cerc electoral al Romosului, până 
la anul 1878, şi de atunci până acum 
eară în cercul contopit al Orăştiei.

La zece alegeri ţinute în cicluri 
regulate în Orăştie, şi la 4 alegeri ţi
nute la Romos în anii 1875 şi 1876, 
am avut tot de atâtea ori prilej a ne 
convinge, că chiar oamenii cu dare de 
mână, fruntaşii din Orăştie, Vinerea şi 
încă unele comune, erau aceia, cari 
aveau s î m b r ă  cu candidaţii sau cu 
corteşii lor. La câte un matador din 
Orăştie şi Vinerea erau depuse sumele 
însemnate pentru cumpărarea voturilor 
româneşti şi ear câte un matador de 
pe sate era pus la cale a cumpăra vo
turile consătenilor săi.

In decursul anului curent vom de
scrie aceste alegeri în un şir de articlii, 
căci ar fi pagubă a nu se memora 
toate peripeţiile ce s’au perondat pe 
lângă alegerile din Orăştie şi Romos. 
In firul acelorâ vom servi cu date, cari 
sunt preţioase pentru o a doua ediţie 
a „Cărţii de aur“ sau a Enciclopediei 
cari nici aminte nu şi-au adus de reni- 
tenţa adevărat pasivă, ce s’a desvoltat 
de atâtea-ori şi cu atâta efect în cer

cul Romosului, deşi la cele patru ale
geri făcute în anii 1875—1876 au fost 
însemnate capitale puse la disposiţia 
unor hămisiţi după avere, pentru co- 
rumperea unei maiorităţi de abea 120 
alegători, căci cu aţâţa putea scoate 
pe candidaţii puşi la cele patru ale
geri : Dr. Eles, Gr. Aponyi Albert, 
Miksits, Dr. Schwarz şi Zsigmondi.

Din descrierea lucrurilor faptice va 
ieşi clar, ca lumina zilei, că nu sărăci
mea este aplicată la corupţie fără din 
contră aşa numiţii bocotani, iubitori de 
arginţi, vampirii, cari şi pe alte căi 
clajidestine şi-au agonisit averi din su
doarea neamului şi consătenilor lor — 
fără să fi prestat nici când şi nici unde 
servicii adevărat naţionale şi spre bi
nele de obşte. —

Comparaţia între cercul de ale
gere al Nădlacului şi cela al Dobrei 
nu a fost la loc, până când nădlacanii 
nu vor dovedi contrarul, ceea-ce din 
inimă am dori cu toţii.

Aflăm cu cale a comunica unele 
date topografice cu privire la cercul 
electoral al Nădlacului, prin care voim 
a dovedi, cu cât este mai favorabilă 
posiţia acelora, de cât ceea a Dobreni- 
lor, cari sunt resfiraţi în 72 comune.

De cercul Nădlacului să ţin abea

4 comune şi anume: Nădlac, cu 13631 
suflete, Seitini, cu 11,616 suflete, Ce- 
nad-Palota, cu 5,943 suflete şi Kovegy 
cu 755 suflete.

Voinţă tare, abnegaţiune şi încre
dere împrumutată, apoi dorinţa »P. R.« 
sigur se poate împlini. Fie! ca cercul 
Nădlacului să reiese cu un al doilea 
deputat naţional 1!

«Poporul Român*, foaia săptămâ
nală din Budapesta, în nr. 2 dela 24 
c. se ocupă la loc de frunte cu alege
rea de deputat, ce le stă înainte ale
gătorilor din acel cerc.

Cu date, ce abună-seamă le are la 
mână, constată că maioritatea covîrşi- 
toare în acel cerc ar fi a Românilor şi 
Slovacilor, cari împreună ar putea să 
iese învingători cu candidatul lor.

Numita foaie şi apelează în mod 
vrednic la conducătorii acelui cerc şi 
îi conjură — aşa zicend — să lucreze 
de cu timp la reuşita unui adevărat 
representant naţionalist, rupend cu tre
cutul ruşinos. — »Să ne trezim, să 
ne dăm cu toţii mâna, să învăţăm din 
păţăniile trecutului şi prin noi înşine 
să căutăm a scutura răul ce ne apasă 
pe toţi d’ opotrivă. Să trimitem în sfa
tul ţării luptători cari să grăiască după 
dorinţa sufletului tuturor Românilor«.

»Şi cum Nădlacului i-se dă pri
lej să facă acest lucru mai iute de cât 
altor cercuri, cuvânt frăţesc îndreptăm 
cătră alegătorii de acolo, legându-le de 
suflet să-şi facă datoria de Români l 
Să nu asculte de ademeniri, să nu se 
lase înfricaţi de nimeni, ci cu ochii 
scăldaţi în lacrimi să salute în mijlo
cul lor desfăşurarea mândrului steag 
românesc «.

?>Pentru Dumnezeu, doară Nădlă- 
canii, dintre care unul ori doi este mai 
bogat de cât întreg cercul Dobrei, nu 
se vor lăsa mai slabi de cât fraţii 
dobreni /...«

Şi tot cam în acest ton îmbărbă- 
tător încheie numita loaie bine simţitul 
seu apel la adresa alegătorilor.

FOIŞOARA__
VIAŢA PRIVATĂ
6. Cu toată lipsa culturală şi recenta 

formaţiune a claselor noastre sociale, este 
mare deosebire între viaţa butghcză şi cea 
ţărănească. Cum trăim noi orăşenii burghezi?

Deşi a făcut mult sânge rău, în anu
mite cercuri, apreciarea defavorabilă, a unui 
oare-care olandez Langewdd, asupra vieţii 
noastre burgheze, eu cred, că ea cuprinde 
mult adevăr.

Acest străin — deşi nu ne cunoaşte de 
cât indirect dela distanţă — spune curat, 
că în România nu există de cât două cate
gorii de oameni: funcţionari şi politiciani, 
ale căror roluri sociale sunt cele mai ren
tabile. Cei bogaţi nu folosesc nimic ţării, 
cheltuindu-şi averea în străinătate : iarna la 
Nizza şi Montecarlo, vara la celelalte staţi
uni balneare străine. La aceste juste obser
vaţii mai pot adăoga, ceea-ce de altfel ştiţi 
cu toţii, că prodigalitatea şi luxul Românilor, 
pe la staţiunile balneare străine, au ajuns 
proverbiale. Pretutindenea şi-au creat cea 
mai tristă reputaţie de risipă şi pretinsă ga- 
lantomie, deşt nu lipseşte poate nici într’o

ţară, mai mult ca în ţara noastră, şi marele 
capital şi marea industrie şi chiar marea 
proprietate.

In lipsa unei culturi suficiente, trăim 
cu toţii din ;mitsţe, copiind cu fidelitate 
unii greşelile altora. Nimeni nu să întreabă, 
de ce mijloace dispune, dar fie-care să uită 
la ce face altul ca să facă şi el, asemenea. 
Tendinţa asta de a ne întrece în cheltueli şi 
în jucarea de roluri mari cu mijloace mici, 
de a face cea mai nebună concurenţă in lux 
şi risipă celor mai bogaţi şi mai sus de cât 
noi, a ajuns o adevărată plagă socială.

7. De aceea nu arareori ni-se întâmplă 
să vedem, cum nevasta cutărui cârciumar 
caie abia ieri-alaltâieri şi-a lăpâdat şorţul 
de ucenic, să aibă un echipagiu cu mult 
mai elegant de cât cel dintâiu mare proprie
tar. La casa acestui boer Tdnase vei găsi 
totdeauna doui servitoare, o guvernantă şi 
adesea chiar un fecior. Lr madame Tănase, 
acasă stă toată ziulica in faţa oglinzii, ad- 
mirându-şi inutra-i simandicoasă, iar afară 
nu să mai dă jos din trăsură, sfidând lumea 
cu nobleţă şi coafura dumnea-ei. Şi să nu 
credeţi, că exemplarul acestei cucoane Cfu 
riţe este izolat. O nu. Fericirea (I) ei este 
in curând invidiată şi procedura-i imitată şi 
perfect copiată de o lume întreagă de cu
coane de aceeaşi specei. Aceste cucoane fio

de siâcle, nu stau acasă de cât la masă şi 
unele când dorm, încolo sunt toată ziua în 
vizită. Aci să întâlnesc mai multe, de regulă 
aceleaşi, şi pun ţara la cale. Când nu* fac 
concurenţă bărbaţilor la jocul de cărţi, apoi 
discută de toate şi despre toţi — mai mult 
de toţi de cât de toate — numai lucruri 
serioase şi cestiuni de gospodărie nu. Aci 
află viitoarele căsătorii, divorţuri, naşteri, moi ţi, 
scandaluri, rendez-vous-uri, în fine ce nu ţi 
trăsneşte prin cap, aceea poţi auzi la aceste 
congrese femeniste.

Asemenea matroane romane, cât timp 
dispun de ceva parale — câştigate şi acele, 
D-zeu ştie cum şi de cine — nu-şi comandă 
haine de cât de la Viena şi Paris. Iar când 
mai scăpătează, neavând încotro, să mulţu
mesc şi cu Bucureştii, unde, < chiar după de
claraţia negustorilor respectivi de mode, cea 
mai galantă, adecă mai risipitoare şi mai 
fanfaronă clienUlă o au din provincie şi îu 
deosebi din Ploeşti. Dar adesea li se întâmplă 
bieţilor negustori bucureţteni şi câte-o c.u- 
dată boroboaţă cu galantele lor clientele din 
cetatea republicii, cari nu prea ştiu de glumă. 
Aşa — îmi povesteşte un negustor — că 
anii trecuţi una din concetăfenele noastre 
vii — şi care ploeşteancă nu este vie? vrând 
să taie pofta celorlalte de a-o concura în 
îmbrăcăminte, s'a hotărât şireata să cumperi

Y  Constituirea clubului
/ ' o om ita tens-

Ne causează o bucurie iniţiativă 
luată de D -nii Dr. Gavriil Suciu, Iosif 
Morariu şi Dr. Aurel Vlad cu privire 
la constituirea clubului comitatens. Am 
accentuat de atâtea ori lipsa solidarităţii 
între cei chemaţi a conduce lupta în 
viaţa noastră municipală şi am persfa- 
dat ţinuta unor oportunişti, cari erau 
de vederi, că şi faţă de afacerile mu
nicipali să se observe o ţinută pasivă, 
pentru-că resultate şi aşa nu să pot 
obţine.i

Dacă facem o reprivire la luptele 
săvârşite la anii 1877— 1881 în muni
cipiul Hunedorii; şi dacă ne aducem 
aminte de discursurile academice a-le 
unui Iosif Hodoş, Sigismund Borlea, 
George Secula, Teodor Pop, Ioan Ra- 
ţiu, Dr. Avram Tincu, Francisc Hossu 
Longin şi alţii; apoi trebue s6 recu
noaştem că azi, din lipsa de solidaritate, 
stăm aproape mai rău, ca pe acele 
vremuri adevărat măreţe.

Era timpul suprem, ca barem 
acum membrii municipali să se consti
tuie în club, lăsând la o parte ori-ce 
bănueli particulari, să lucre din răspu
teri pentru căuşele atât de arzătoare 
a-le majorităţii acestui comitat. Avem 
nădejde, că prin o purcedere solidară 
în viaţa municipală ne va găsi uniţi în 
cugete şi simţiri, chiar şi în alte tre
buri, mai de însemnătate, în timpul de 
faţă atât de greu şi plin de miasme 
bolnăvicioase.

Rugăm şi noi din inimă pe toţi 
membrii municipali a lua parte la 
conferenţa, ce să va ţinea Duminecă, 
j i  Ianuarie st. n. la 4 ore după amiazi, 
în locuinţa d-lui Dr. Aurel Vlad în 
Orăştie.

Celea rele să se spele! Celea bune 
să se adune!!

însuşi modelul unei frumoase jaquete, plă
tind-o cu 300 lei, în loc de 80 lei cel mult, 
cât ar fi costat pentru ori-care alta mai pu
ţin şireatâ. Când ce să vezi ? Şarlatanul de 
negustor, — că nu i-oiu zice mai binel — 
luase, pe semne, copie după model şi de odată 
se pomeneşte cu mai multe ploeştence, având 
aceeaşi jaquetă. Atunci trăsnet şi pucioasă pe 
capul bietului negustor şi alta nu: ba că-i 
dă haina înapoi, ba că-1 dă în judecată, 
fiind-că nu s’a ţinut de vorbă să nu mai 
vânză la nimeni din fasonul jaquetei dum
nea-ei.

Cum a scăpat negustorul de furiile a- 
cestt i cucoane indignate, numai el ştie. Ceea- 
ce ştiu însă şi eu este, că acest fapt, care-ţi 
dă dreptul să intri în balamuc, fără alte for
malităţi, este absolut autentic.

Numele cucoanei fireşte nu importă, 
chiar dacă ar fi fată de măcelar.

Şi aceste cucoane, cari cu toată necul- 
tura lor, nu cred în nimic de cât în risipă 
şi în aventuri amoroase, frecuentează totuşi 
foarte regulat biserica. Dar, ce credeţi, ca să 
asculte frumoasele învăţături ale lui Christ ? 
Ferit'a sfântul Nepamuc I

Aci, când nu-şi dau rendez-vous-uri, să 
întâlnesc, ca să-şi admire toaletele şi să-şi 
dea, cu o cale, în faţa lumii, şi aerul de cu
cernicie, crezând poate că D-zeu este căr-
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Situaţia terii_*_»_
Sgptgmâna trecută s’au produs din 

nou gălâgii în dieta.ţării. Vineri şi Sâm
bătă obstrucţioniştii au mai împins sta
rea de Ex-lex încă pe cât-va timp. 
Aceste le cetim în presa bine infor
mată din capitală. Foile oposiţionale 
ameninţă în mod vehement guvernul 
Tisza. «Budapesti Hirlap« de Luni 
scrie: Din toate părţile să asigură, că 
săptămâna în care suntem deja va aduce 
cu sine schimbări în situaţia politică, 
luând un alt curent. Sau se vor des
chide prospecte pentru mersul regulat 
al treburilor în parlament despre re
comandarea statului de recruţi, sau mi
nistru-preşedinte va perde ori ce spe
ranţă de a mai putea guverna cu par
lamentul de ţaţă.

Ministru-preşedinte va admonia în 
zilele aceste pe obstrucţionişti, că a 
sosit ora a i 2> care demândă depune
rea armelor. Ştie ministrul-preşedinte 
înainte, că va fi un strigăt în pustiu, 
ştie că grupul obstrucţionist nu’l va 
asculta. Cu toate aceste va atrage aten
ţiunea ţării la aceia, că a făcut totul 
pentru restabilirea mersurilor regulate. 
După atâta demonstraţie este decis, câ 
la volnicie să aplice earăşi volnicie.

Să zice, că înainte de toate va 
propune modificarea regulamentului de 
casă, şi anume astfel, că va face în 
formă de propunere, despre care tre
buie să se voteze în aceeaşi şedinţă — 
dacă s’ar ţinea o şedinţă şi de trei ori 
câte 24 ore. —

După modificarea regulamentului 
casei urmează unii articlii privitori la 
trebuinţele statului; acestora va urma 
disolvarea dietei.

In urma acestora nouele alegeri 
se vor face pe la finea lui Aprilie sau 
începutul lui Maiu.

Despre toate aceste — zice-să — 
ar avea deja împuternicirea în portfoliu 
ministru! preşedinte Tisza.

Cu două măsuri.
Oradea-mare 3|16 Ian. 1904.

Măchnit până în adăncul sufletului 
meu, vin a Vă relata un caz, care în
tre noi românii bihoreni a făcut cea 
mai penibilă impresie, un caz, pe care 
presa noastră l’a trecut cu vederea.

Iată de ce este vorba!
In ajunul sărbătorii Naşterii Dom

nului, când fie care creştin, dar cu deo
sebire preoţii datori sunt să cerceteze 
sf. biserică şi să se pregătească pentru 
sfintele sărbători — vicarul V. Mangra 
lasă biserica în ştirea Domnului, să face 
coadă de topor al monstrei deputaţiuni

ciumar sau băcan, ca să-l tragă şi pe el pe 
Sfoară. De aceeaşi păpuşerie şi falsă pietate 
sunt stăpânite şi când fac parastase pentru 
vr’un răposat, de care adesea le pare poate 
bine multora, că a scăpat. încaltea la înmor
mântare se petrec lucruri nostime de tot. 
Rudelor trebue să le cumperi costume de 
doliu, ca să asiste la prohod. După înmor
mântare cer să le pui masă şi lăutari şi îi 
trag la chef de n’ai crede că răposatul a 
murit, ci mai curând că s’a făcut...  depu
tat! Odată cheful isprăvit, încep parastasele, 
cari să succed regulat mai mulţi ani de-a 
rândul. N’aşi avea nimic de zis asupra aces
tui frumos şi umanitar obiceiu, dacă nu s ar 
abuza de el. înţeleg să faci pomeni în toate 
zilele, dacă iţi dă mâna, dar să profite să
racii de ele. In realitate, ştiţi cum să face 
parastasul? Să cumpără obiecte scumpe, să 
fac mâncări luxoase şi să împart tuturor ru
deniilor celor mai bogate. Aceste fireşte nu 
Ie mănâncă, ci le dau cânilor sau, în caşul 
cel mai bun, slugilor, cari, slavă Domnului, 
au totdeauna ce mânca. Mai mult. Dacă să 
întâmplă, ca pomana să aibă cel mai mic 
cusur, te şi critică, în loc să zică bogdaproste 
şi D-zeu să-l ierte. Este aciasta pomană sau 
Scandal ? (Va urma).

maghiare din comitatul Bihorului, care 
s’a presentat înaintea ministrului Tisza 
spre ai aduce omagiile comitatului 
Bihor. In aceasta deputaţiune s’a îm
bulzit a lua parte, şi vicarul Mangra, 
mai luând cu sine şi pe protopopul 
Roxin.

Ce au căutat vicariul Mangra la 
Pesta? Am avut noi bihorenii lipsă de 
aceasta umilire ?

Am aşteptat, ca pressa indepen
dentă română, precum -»DrapeluU şi 
» Gazeta« sg infereze după merit aceasta 
purtare neruşinoasă a vicarului-ambulant 
(sg vede, câ Mangra nici în postul de 
vicar nu sg poate desbăra de înăscutu-i 
naturel de voiageur ambulant, aşa d. e., 
în treacăt fie zis, astă-vară în haine 
civile deschise cutreiera cafenelele din 
Viena.

N’a înfierat presa noastră acest 
fapt ruşinos afară de »Libertatea« şi 
şi aceasta într’un mod fin, pentru-că 
Moţa şi Russu-Şirianu şi deci şi Mangra 
şi Goldiş Laczi una sunt.

înfierând după merit acest act 
mangrist, nu putem sg nu stăm de 
vorbă puţin cu puritanii dela »Drapelul«.

S’a întâmplat adecă astă-vară, câ 
oraşul Timişoara prin o deputaţiune 
(din care a făcut parte şi cei 2 pro
topopi români din Timişoara) sg ofere — 
mandatul oraşului contelui Khuen.

„Drapelul‘‘ pe 4 pagini în articol 
de fond inferează această purtare a 
protopopilor români, scriind între altele:

»Noi considerăm pe preoţi de condu
cători fireşti ai poporului nostru şi profităm 
de fie-care ocasiune, ca să îndemnăm popo
rul nostru la ascultare şi supunere faţă de 
preoţi, şi combatem cu asprime toate ten- 
denţele îndreptate spre deslipirea poporului 
de preoţii sei.

Ei bine, dar cum vom mai putea face 
aceasta, când aceşti conducători fireşti deser- 
tează făţiş în tabăra adversară ?1

Am înfierat pe cei păcătoşi, i-am espus 
dispreţului public, am arătat cu degetul pe 
cei călbejiţi, ca toată lumea să ştie, că aceştia 
sunt negri, că de aceştia trebue să se ferească 
fie-care Român de bine.

Cum vom mai putea-o face aceasta în 
viitor?! Cum vom putea cere dela părintele 
din Jabăr, care la alegerea trecută se tolănea 
cu alegătorii turmentaţi, ca să găsească in
trare la urnă — zicem — cum vom putea 
cere dela acesta să fie superior protopopilor 
dela Timişoara?!

Cum vom mai putea înfiera deserţiunea 
unui preot, când protopopii le premerg cu 
astfel de exmple?!

— Cum ?!
Nu există scusă pentru fapta celor doi 

protopopi. Nu există, mai ales că ambii sunt 
bărbaţi luminaţi, oameni cu studii, cu vază 
şi cu posiţiune socială independentă.

Ambii au comis un marepăcat naţional..
Şi acest păcat trebue ispăşit, atât in in

teresul bisericei cât şi al poporului....
Vestejim în puterea cuvântului nesoco

tinţa păcătoasă a celor doi protopopi români, 
cari în aceste zile de grea cumpănă şi-au 
părăsit turma, încredinţată îngrijirei lor, ca 
prin presenţa lor în deputaţiunea partidului 
liberal să ultragieze aspiraţiunile generoase 
ale poporului român».

Haptak d-le Dr. Branişte!
Ai înfierat pe protopopii pgcătoşi, 

dar cum rămâne cu păcătosul vicar 
Mangra, care a comis un păcat cu mult 
mai mare ?

Protopopii au comis pgcat mare, 
dar ce fel de pgcat a comis vicarul- 
ambulant Mangra? Pgcat mic, care nu 
merită înfierare? Sau poate chiar lau- 
datoriu ?

Ai veştejit d-le Dr. în toată pu
terea cuvântului nesocotinţa pgcătoasă 
a celor doi protopopi11, dar de ce nu 
veştejeşti cu toătă puterea cuvăntului, 
de ce nu inferezi cu fier roşu nesocotinţa 
de o sută de ori mai păcătoasă a vi
carului Mangra, de ce mâsuri d-le 
Dr. cu douâ mâsuri, şi de când te-ai 
făcut şi D-Ta, care de atâtea ori ai 
ştiut st ne însufleţeşti prin ţinuta D-Tale

bărbătească şi prin păşirea D-Tale co
rectă, coadă de topor speculanţilor 
Mangra—Russu—Ciorogar şi Meyer— 
Goldiş ?

înainte de a continua, dăm cuvân
tul d-lui Dr. Branişte.

Alimpiu. X

Limba regimentelor.
— —

Ordinul ministrului de risboiu cătră
comandanţii militari teritoriali nrul >

pracs. 7946 din 19 Noemvrie 1907.

«Valoarea înaltă, ce o are capaci
tatea de a veni în contact cu soldatul 
în limba lui maternă, e exprimată în 
disposiţiunile regulamentului de serviciu 
şi de avansare, apoi în regulamentul 
despre compunrea listelor de caulifica- 
ţiune. Şi totuşi nu se pune pretutinde- 
nea destul pond pe cunoaşterea limbei 
regimentului din partea oficerilor şi ca- 
deţilor.

«Deprinderea actuală în luptă se 
basează pe educaţiunea individualisă- 
toare a soldatului la acţiune indepen
dentă; aceasta însâ presupune in prima 
linie cunoaşterea limbei corpului de 
trupă din partea instructorilor. Tălmă
cirea rgmâne totdeauna un surogat ne
controlabil, care conduce în multe ca
şuri la neînţelegeri. Pentru o creştere 
raţională e deci indispensabilă cunoaş
terea limbei materne a soldatului.

»Dar chiar şi în serviciul de câmp 
este necesară această cunoştinţă din 
partea superiorilor, deşi disposiţiunile 
punctului 95 din regulamentul de ser
viciu pentru armata ces. şi reg. partea 
I. referitor la facerea rapoartelor scurte 
(Meldung) în limba germană, râmân în 
vigoare, totuşi nu se poate trece cu 
vederea, că soldatul, care nu-i tare în 
limba germană, ori-cât de zelos ar fi 
în serviciu, nici odată nu poate în de
cursul luptei sg-şi spună nemţeşte im
presiile câştigate aşa, precum le-a pri
mit. De aici resultă uşor rapoarte ne- 
adevârate; de sigur că cu mult mai 
bune suut rapoatele în limba maternă 
ceea-ce însg pretinde ca primitorul a- 
cestor rapoarte sg priceapă limba sol
datului.

«Cunoaşterea limbei regimentului 
face posibil apoi contactul imediat al 
comandanţilor cu acei supuşi ai lor, 
cari nu vorbesc nemţeşte, ceea-ce e 
de mare însemnătate pentru serviciul 
în genere şi în deosebi pentru exer- 
ciarea dreptului penal disciplinar. Dar 
şi cea mai mare alipire se poate câş
tiga cu mult mai degrabă atunci, dacă 
soldaţii ştiu câ superiorii îi înţeleg şi 
dacă superiorul poate sg vorbească cu 
ei în limba lor maternă. Mai ales în 
situaţiuni grele e încurajarea în limba 
maternă de valoare însemnată.

«Pe basa celor premise este de 
enormă însemnătate pentru serviciu, edu 
caţiune şi conlucrare în cas de luptă 
cunoaşterea limbei materne a soldaţilor 
din partea oficerilor şi suboficerilor. 
La o eventuală Introducere a serviciu
lui militar de 2 ani e însg nu numai 
de însemnătate, ci şi de o necesitate 
imperativă, căci fiind scurt timpul de 
serviciu nu poţi numai sg faci pe sol
daţi a’şi câştiga cunoştinţe de limba 
germană, ci totodată trebue sâ-1 instruezi 
cu mult mai intensiv, ceea-ce e posibil 
numai prin contactul direct între ins
tructori şi soldaţi.

«Cunoaşterea unei limbi negermane 
a monarchiei, cel puţin întru cât pre
tinde serviciul, trebue deci în viitor 
promovată în mgsură mai potenţată.

*La trupele cu soldaţi negermani 
au să înveţe în decurs de J  ani oficerii 
şi cadeţii limba regimentului, ear la 
trupe cu 2 limbi de regiment una din 
ele.

«Comandanţii de trupe au sg se 
îngrijească, ca piin înfiinţarea de cur
suri de limbă sg fie posibilă câştigarea 
acestor cunoştinţe.

«Dar chiar şi la trupe cu soldaţi 
exclusiv germani trebue oficerii sg cu
noască în mgsură suficientă încă o 
limbă a Monarchiei, şi comandanţii mi
litari teritoriiali au sg ia disposiţiunile 
necesare în privinţa alegerei limbei şi 
împărţirea oficerilor şi cadeţilor în cur
sul de limbă.

«In cursurile de limbă trebue sg 
se înveţe mai ales în mod practic; sg 
se pună deosebit pond pe alegerea în- 
vâţâtorilor şi orele de instrucţiune sg 
fie astfel fixate, ca prin ele sg nu fie 
scurtat timpul liber al oficerilor (cade
ţilor).

«Cunoaşterea suficientă a limbei 
regimentului trebue constatată înaintea 
.unei comisiuni, designată de comanda 
militară teritorială presidiată de un co
mandant mai înalt. Dar şi această exa
minare trebue făcută în mod emina
mente practic şi are sg aibă ca obiect 
în prima linie adevgratele instrucţiuni 
ale soldaţilor negermani asupra ordine
lor, ce sg dau în serviciul de câmp şi 
în luptă.

„Pentru a câştiga calcul suficient1* 
la examen, trebue oficerul sg fie în 
stare a face şi supraveghia în limba 
regimentului instrucţia teoretică şi a da 
învgţături înaintea frontului la serviciul 
de câmp şi in luptă. întărirea cunoş
tinţelor de limbă la acei oficeri (cădeţi), 
cari cunosc deja în mgsură suficientă 
o a doua limbă, nu trebue sg fie lăsată 
din vedere.

«Oficerii de ştab (dela major în 
sus) trebue sg premeargă oficerilor mai 
tineri cu bun exemplu şi sg se ni- 
sueascâ a învgţa după cea mai bună 
putinţă limba regimentului, pentru ca 
sg poată controla în instrucţie organele 
lor şi sg poată da instrucţii înaintea 
frontului. Ei trebue cel puţin sg fie în 
stare a da ordine scurte în limba re
gimentului şi a pricepe rapoarte (Mel
dung) în limba regimentului.

«Dela oficeri (cădeţi) în reservă 
nu se poate, ce e drept, pretinde cu
noaşterea limbei regimentului, ei trebue 
totuşi sg se nisuească a-şi însuşi cunoaş
terea acestei limbi cel puţin într’atâta, 
ca sg poată primi la serviciul de câmp 
rapoarte în limba maternă a soldatu
lui şi a da în această limbă ordine 
scurte, precum şi instrucţiuni înaintea 
frontului.

«Suboficerii trebue sg fie stăpâni 
pe limba regimentului în mgsură sufi
cientă, pentru a-şi putea validita influ
enţa necesară asupra soldaţilor. Dacă 
caracterul, capacitatea şi creşterea mi
litară face de dorit numirea de subofi- 
cer a unui soldat, în caşul acesta ne
cunoaşterea limbei germane nare să 

fie pedecă pentru avansare.
«Acest ordin îl primesc toate co- 

mandele militare teritoriale»*.

NOUTĂTI
B a tjo c u r ir e a  î n  a rm a tă .  Este cu

noscut din viaţa de toate zilele, că unii ofi
ceri şi suboficeri din armată sâ obicinuesc a 
batjocuri pe soldaţi, când nu fac toate pe 
placul prepuşilor lor şi încă cu cuvinte de- 
jositoare şi ofensătoare adresate la naţiona
litatea şi legea soldatului. Pilreick, mitiislrul 
comun de risboiu a dat ordin aspru, ca pre- 
puşii să nu folosească expresiuni vătămătoare 
faţă de supuşii lor şi să nu batjocurească 
cu deosebire naţionalitatea şi legea solda
ţilor, ci din contră să se năzuească a câş
tiga iubirea şi încrederea soldaţilor.

Superiorii, cari îşi bat joc de cei su
puşi lor în timp de pace, nu pricep şi nu 
au nici idee despre acele vremuri, când ar
mata să află pe câmpul de răsboiu. Atunci, 
şi numai atunci ştiu ei — îngâmfaţii — să 
stimeze pe gregarul, care facându-şi cruce, îşi 
împlineşte cu devotament chemarea de ade
vărat soldat I
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f  M oarte. Subscrişii cu inima frântă de 
durere aducem la cunoştinţa amicilor şi cu
noscuţilor, că ncu’tatul nostru tata şi soţ 
Ioan Iancu, capelan gr.-cat. după grele su
ferinţe şi-a dat nob Iul seu suflet în mânile 
Creatorului Sâmuită în 23 Ianuarie st. n 
a. c. în etate de 37 ani. Rămăşiţele pămân
teşti ale scumpului nostru defunct s'au aşezat 
spre odihnă eternă Luni în 25 Ianuarie la 
1 oră p. m. în cimiterul gr.-cat. din Ioc.

Bobâ l na ,  în 23 Ianuarie n. 1904.
F i e-’i ţ ă r î n a  u ş o a r ă !
Fetru Iancu, preot, Şefia Iancu, ca pă

rinţi, Sofia lanc7t solie. Victoria, Elena, Va- 
leria şi Stefania ca fiice. Liviu. Iancu, preot, 
ca unchiu. Dumitru Iancu, preot, ca cumnat.

I n v ita r e  la Concertul ce-’l va arangia 
corul mixt al bis, gr.-or. din Romos Dumi
necă, în 18/31 Ianuarie 1904 în sala şcoalei 
jomâne gr.-or. din Romos. Comitetul aran- 
giator. începutul la l71jî ore seara. Preţul în- 
trării: de persoană 60 fileri. Din venitul cu
rat biserica va procura cele necesare corului 
seu. Oferte marinimoase şi suprasolviri să 
primesc cu mulţumită şi să vor cuita pe 
cale ziaristică. Di.pă concert, urmează joc. 

P ROGRAM:
1. «Sfânt*, cor mixt de N. Ştef. 2. 

»Sus opincă*, cor mixt de I. Vidu. 3. «Sai 
Române», cuartet de T. Cerna. 4. »Hora 
Curcanilor», cor mixt de N. Ştef. 5. «Haţe- 
gana*, cor mixt de T. Popovici. 6. »Pe tine 
te lăudăm», cor mixt de N. Ştef. 7. »Lu- 
gojana», cor m xt de I. Vidu.

G im n a s in l rom ân esc în  C aran 
sebeş ş i  d l L a cz i G oldiş, sau satul arde 
şi.... dl Laczi Goldiş pentru a abate atenţiu
nea publicului cetitor dela descoperirile sdro- 
bitoare pentru d-sa prin faptul că a lost 
demascat, că cărţile D-sale istorice sunt toate 
plagiate, după Varga, Meier, Miksa etc. pu
blică un kilometric articol în foaia d-sale din 
Arad în causa înfiinţării gimnasiului român 
din Caransebeş.

D-le Goldiş 1 iţi contestăm dreptul de 
a vorbi în această cestiune, pentru-că d-ta 
ca profesor la gimnasiul roman din Braşov 
ai- competat după un post de profesor la 
şcoala reală maghiară din Braşov. Când un 
învăţător confesional, subaltern al D-Tale ca 
secretar consistorial, competează după un 
post la şcoalele de stat, l’ai numi desertor, 
ce titlu îţi compete D-tale, care ai competat 
după un post de profesor la şcoala ungu
rească ? Ingrijeşte-te, d-le Goldiş, de darave- 
rile d-tale proprii, şi lasă întemeierea gimna
siului pe sama celor competenţi, căci în Ca
ransebeş veghează neîncetat asupra instituţiu- 
nilor noastre culturale ehvul Marelui Şaguna, 
episcopul Popea şi nu vr’un d’alde Mangra 
sau alt vântură ţara.

Când P. S. Episcopul Popea va afla de 
sosit momentul pentru înfiinţarea unui gim- 
nasiu român în Caransebeş, de sigur, că îşi 
va face datorinţa.

De apărători ai şcoalelor noastre, ca 
d-ta, ca Russu Sirianul, ca duelgiul Cioro- 
gariu şi ambulantul vicar Mangra, să ne fe
rească D-zeu 11

S p ecu la n ţii de la  A ra d  îşi fac de 
cap. Pe când să bat pe piept, că ei sunt 
adevăraţii naţionalişti, pe de altă parte reco
mandă cetitorilor lor s i aboneze foaia maghiar o- 
kossuthistâ-jidană »Egyetirtis«.

Pentru D-zeu, aici am ajuns, ca să re
comandăm noi Românii ţăranilor noştri abo
narea foilor jidano-maghiare ?

Nu destulă hrană rnasmatico-şiriano- 
goldişită liferează «Tribuna* din Arad, mai 
e de lipsă să le recomandăm şi foaia jidano- 
kossuthistă. „Egyetârtes“? Dar oamenii, cari 
văd mai departe, decât lungul nasului, caută 
a afla nexul causal între ,.Tribuna“-şiriano- 
goldişită-ciorogărească şi între „Egyetârtâs“-ul 
maghiaro-jidano-kossuthist.

Iată nexul. Pe timpul când d-nul Laczi 
Goldiş era profesor la liceul român în Bra
şov, şi pasările ciripiau, că d-sa e corespon
dentul braşovean al „Egyetârtâs“-ului. — Să 
vede că nexul continuă, căci altcum ce noimă 
ar avea, ca „Tribuna Poporului*1 se facă re
clam lui «Egyetârtâs* ?

E trist, e revoltător, ca speculanţii dela 
Arad să-’şi facă mendrele şi să nu să afle 
nimenet să le pună stavilă.

Precum odinioară preotul a strigat: 
„Ştefane Măr a Ta, Tu la Putna nu mai sta“, 
ci vino şi curăţă ţara de lifte, aşa şi noi 
apelăm Ia dl A. C. Popoviciu să se reîntoarcă 
în patrie şi se cureţe liftele z aristice cosmo
polite şiriano-ciorogaro-goldişite şi să aducă 
cu d-sa şi pe d-nul Dr. Srurtu, care cu un 
cias mai iute să încâtărămeze botniţa promisă 
lui Russu-Şirianul şi să mai aducă cu sine 
câte-va botniţe pentru Goldiş, Ciorogariu, 
hunfalvictul Coste şi toţi speculanţii dela 
Arad.

— B u r e ţi i  caselor. E ştiut, că foarte 
multe case sufer de boala bureţilor, ceea-ce 
strică foarte mult locuinţele şi nu află nime 
chip să-i stîrpească. S’a aflat acum un leac 
foarte bun şi foarte simplu : sarea. Topeşti 
sare multă în apă şi cu apa asta speli bine 
locurile unde să fac bureţi. Pe podele unde 
stă şi sarea poţi presăra sare măcinată bine. 
Sarea suge umezeala şi omoară ori-ce urmă 
de burete.

INVITARE LA ABONAMENT
Cu începere dela /  Ianuarie igop, 

se deschide nou abonament treilunar 
semestral şi anual pentru ziarul„ACTIVITATEA"
Preţul de abonament pentru Monarchie:
p e  o ju m ă ta te  de  a n  . . . .  «9 cor. 
p e  u n  a n ........................................6  cor.

Pentru România şi străinătate
pe an  12 franci.

Ear’ pentru plugari-ţfirani 
pe V> an 2 cor. şi pe un an Întreg 4  cor.

A  dministraţia-

E C O N O M I E

Arăturile adenci.
îndoita lor necesitate.

Toţi agronomii practiciani sunt de 
acord asupra a dou£ puncte în materie 
de arătură, ceea ce este că arătura 
adâncă, are scop, în timp de secetă, 
de a lecui uscăciunea dela suprafaţă, 
făcând sâ se suie umezala subsolului 
prin atragerea lichidelor, şi că contrar, 
în sesoanele ploioase are drept resul- 
tat de a suge apele în prisos dela 
suprafaţă şi a le atrage în stratul de
desubt.

Afară de acest îndoit avantagiu 
aratul adânc are meritul, aerisind stra
tul arabil, de a îmboldi acţiunea oxi
genului asupra îngrăşemintelor şi a le 
înlesni descompunerea lor.

Singura împotrivire ce sâ opune 
arăturilor adânci consistă a se zice, că 
face ca pământul sâ fie prea lacom 
pentru îngrăşăminte, şi că nu se poate 
decât foarte rar a-i da îndestul pămân
tului arat adânc.

Râspunsul nu face nici o greutate 
practicianului inteligent. El sâ mulţu
meşte de a întoarce brasda de pământ 
capabilă de a absoarbe îngrăşemântul 
ce a primit, sau care’l va primi; el 
ară stratul inferior fără a-1 mai în
toarce. Acest lucru se face cu plugul 
special fără bârţă. In tot caşul vedem, 
că arăturile adânci sunt o practică de 
o mare importanţă în agricultură.

Singura împotrivire serioasă este 
că arăturile adânci costă mai scump 
decât cele superficiale. Dar cultivatorului 
inteligent nu-i pare râu sâ râspundă, 
că avantagiile acestei practice birue 
asupra cheltuelilor ce sâ cere.

L. H. * * *

Creştere şi Îngraş are.
In agricultură, ca şi în ori-ce lucru, 

trebue ca cine-va sâ se specialiseze, 
într’adevâr, că fie-care om are aptitu

dinile sale care i sunt însuşite, tot aşa 
şi fie-care pământ nu poate produce 
cu profit tot felul de plante; fie-cărui 
vegetal îi trebue nu numai un teren 
potrivit, dar chiar îi este folositor că 
acesta sâ fie situat sub un climat fa
vorabil.

Aşa dar toate păşunele nu convin 
în acelaşi timp, la creştere, la îngrăşare 
sau la producţiunea laptelui. E de mare 
trebuinţă cultivatorului de a şti la ce 
el de speculaţiune locurile lui de pă
şune se potriveşte mai bine.

Apoi, sâ repetăm, că cutare pă
şune care dă tinerelor vite o hrană 
întăritoare, bună desvoltârei cherestelei 
osoase şi a muşchilor, n’ar putea fi 
priincioasă în acelaşi grad îngrăşărei.

Şi de alt-fel, crescâtorul propriu 
zis nu vinde toate vitele sale îngrăşă- 
torului; unele îi sunt cumpârate ca re
produceri, altele pentru lapte, şi altele 
în fine ca vite de muncă.

Dar mai este o consideraţiune 
încă mult mai importantă. In agricul
tură, trebue sâ se reînoiască capitalul 
sâu cel mai des posibil, realisând în 
fie-care dată un beneficiu.

Aşa dar, cu cât ţinem o vită mai 
mult, cu atât ne expunem a o pierde 
sau de a o vedea râu reuşită. Ear când 
o ţinem puţin timp, intrăm re
pede în capital care sâ măreşte de un 
beneficiu oare-care, dacă reînoim acest 
câştig, cât de mic ar fi el, de mai 
multe-ori, ne tragem cu un profit total 
însemnat la finele anului.

V. S,

Xngrăşarea repede a porcilor
Am costatat de mai multe-ori că 

cartofii fierţi adăogaţi cu puţine tărîţe 
sau uruială, ori cu ori-ce fel de făină, 
constitue alimentul cel mai bun de a 
îngrăşa cu iuţeală vitele în general, şi 
porcii în particular, mai cu deosebire 
dacă acest amestec a fermentat timp 
de o zi sau douâ.

Mai este un mijloc de a face acest 
aliment mai bun încă: acesta consistă 
de a adăoga apă caldă în care s’a di- 
solvat aluat ordinar.

Sâ reînoeşte uşor această alimen- 
taţiune fermentată, lăsând în fie-care zi o 
mică cantitate la fundul vasului în care 
se face această hrană. Acest rest con
stitue un aluat pentru provisiunea ce 
se lasă pentru a doua zi.

Fiertură, fermentaţiune şi sărătura, 
acestea sunt cele trei mijloace de a 
mări mistuirea şi asemuirea alimentelor 
în general.

V. S.

şi
(Baladă din popor).

Frunză verde ruptâ’n doauă? 
Face-’şi Todor casă nouă,
Casă nouă de hârtie,
Zugrăvită cu tămâie, —
Prin fereşti, tot flori domneşti, 
Prin ţiţini tot şilinini,
Şi prin praguri măghieranuri. — 
Când casele ş’a gătat,
El frumos s'a d-îmbrăcat,
La peţite s’a luat.
Multă lume c’a umblat,
Ca soru-sa n’a aflat 
La făptură şi la stat. —
Deci din graiu i-a cuvântat:
— «Dmgâ soră Salomie,
• Hai cu mini la cununiei 
«Că lume cât’am umblat,
«Ca tini soră n’am aflat,
• La făptură şi la stat!
— »Merge-voiu frate cu tine, 
«De mi-i face până mâne:
«Pod de-aramă peste yamă,
«Pod de-argint peste pământ I

El afară că-'mi eşea 
Pe loc toat-e*mi isprăvea

Şi la soru-sa întră 
Şi din nou îi cuvânta:
—  «Dragă soră Salomie!
«Hai cu mini la cununie.
«Că lume cât’am umblat,
«Ca tini soră n’am aflat 
«La făptură şi la stat I»
— «Voiu veni frăţuţ atunce 
«Dacă tu că mi-i aduce:
«Sfântu soare nănaş mare 
«Sfânta lună nună bună!
Şi stelele, fetele, „
Luceferii, feciorii.

El afară că-mi eşea,
Pe loc toate-mi isprăvea, —
Şi la soru-sa intra 
Şi din nou îi cuvânta:
— «Dragă soră Salomie,
«Hai cu mini la cununie 1 
«Că lume cât’am umblat,
«Ca tini soră n’am aflat,
«La făptură şi la s ta t!

Ea frumos, că sâ gâta 
La biserică pleca;
In biserică întră, —
Popa prinde-a’i cununa,

Icoanele-a lăcrăma,
Evangelia s ’a ’nchis 
Şi luminile s’au stins ; —
Dar’ icoana Precestii,
Din fundul bisericii, —
Ea din graiu a cuvântat
— «Părinte nu ţi-i pâcat ?
«Sâ cununi soră cu frate,
«Că Dumnezeu te va bate I —

Ei afară c’au eşit 
Cătră casă s’au pornit 
Ş; la tântân'au sosit, —
Dar aici când ajungea 
Sora din graiu cuvânta;
— «Opriţi voi căruţele:
«Că mâ strâng cismuţele ; —
«Şi mâ strâng inelele
«De mi sâ rup dejtele (degitele)l

Când căruţe sâ oprea,
Ea ’n fântână că-mi sărea 
Şi din gură cuvânta :
— «Decât muiere la frate,
«Mai bini sâ fiu strat la broaşte, — 
Şi rugina pietrilor 
«Şi mâncarea peştilor 1

Gr. B ru t Nestor.

Un Sas era prietin cu un Român.
Intr’o sară de earnă se întâmplă ca Ro

mânului sâ i-se isprăvească fânul, mai de 
timpuriu şi ne mai având ce sâ dea la vite, 
se duse la Sas şi-l rugă sâ-i dea o claie de 
fân sau cu bani sau împrumut până la vara 
viitoare.

Sasul naibii însă, deşi avea trei clăi 
sdravene, nu avu voe să dea Românului nici 
o mână de fân, spunându-i că-i e teamă ca 
nu cumva, dacă îşi va împărţi fânul să fie 
şi el siLt să cumpere mai târziu, deoare-ce 
ştie că, şi după-ce cântă Cucu, tot îi mai 
trebue o clae.

Românul încearcă şi într’alte părţi, dar 
nu putu căpăta nutreţ de nicăiri,

A doua zi, auzind că Sasul, prietinul 
lui, vrea să se ducă la lemne în pădure, o 
luă înaintea lui şi se băgă într’o scoiboră, 
nu departe de drum, pe unde avea să treacă 
Sasul.

Când ajunse prietinul în dreptul lui 
Românul începu ca cucu:

— Cucu1.. Cucul..
A, ha! zise Sasul în gândul lui. De 

astă-dată o să se facă curând primăvară. Să 
vând fânul mai de grabă, ca să nu rămân 
cu el mai pe urmă.

Şi, cum să întoarse acasă şi trimise 
după Român, să vie la el că-i vinde eftin 
două clăi de fân.

Românul veni, cumpără fânul şi îl duse 
rumuşel acasă.

Sasul aştepta acum să se desprimăvă- 
reze, dar trec săptămâni şi nici vorbă de 
primăvară.

In cele din urmă Sasul fu nevoit să 
cumpere el dela Român cu preţul îndoit una 
din clăile ce i-le vânduse mai nainte.

— Ei, vecine, zise el cătrâ Român, 
uitându-se cu jale la banii ce îi număra, rău 
chintat cucul la mine anul ăsta. Să nu asculţi N 
a el, că păţeşti la dumita, cum păţit la ini ne !..

Cueut..
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Bani! Bani! Bani!
Subsemnata întreprindere de credit stă în legătură cu cele 

mai mari bănci din ţeară şi exopereză

— 1 $ 4 f f l 4 a t a i  f i  1 ■ ■■■■

cu cele mai favorabile condiţii şi cu cele mai ieftine interese, şi anume 
pe termin de 10—70 ani cu 2% —5 3/4%-

Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5— 10 ani.
L a  fu n c ţio n a r i  de  s ta t, c o m ita t f i  o raş, p recu m  f i  la  oftceri, 

c re d it s im p lu  f i  f ă r ă  g ir a n ţi .
La dorinţă servim cu informaţiuni, rugând marcă poştală, =

n P E C U N I A a
întreprindere de credit, Sibiiu (Nagyszeben).

Avis! Se aduce la cunoştinţa onoratului 
public din Orăştie şi jur, că

Apa m i n e r a l ă  „Dacia"
de acum înainte au luat-o în întreprindere pentru 
venzare dl Gustav Zobel, comerciant în Orăştie.

Atât pentru privaţi cât şi pentru hoteluri apa să vinde:
O sticlă de 1 litr. cu . . .  12  bani.

10— O sticlă de 7 » litr. cu . . . 9 bani.

Hotelierii sunt îndreptăţiţi a o vinde: sticla de 1 litr. cu 
24 bani şi de jumetate litr. cu 18 bani.

WKJOMMgP»

JJ THE STANDARD"
fundată  în anul  1825.

Efectueşte

Asifliirări Ae viaţă ne lângă c o n d iţ i i i  foarte
favorabile.

Incasso anual Coroane: 32,000-000'- 
Avere proprie: >

Dividende solvite Cor.: 170 000000'—
260,000 000'—  Despăgubiri de viaţă » 520,000 000'—

Agentura generală pentru Transilvania: Cltlj, Strada Ferencz-Jozsef Nr. 17.
Filială pentru Ungaria:

Budapes t a ,  Strada Kossuth-Lajos Nr. i în palatul Standard (Casa proprie). 
i _50  Centrala generală: Edimburg ( A n g l i a ) .

ile şi reclamei ;n
Inserţiuni şi reclame eu p r e ţ u r i  m o d e r a t e  
se primesc la administraţia  foii „Activitatea ‘

0

Institut tipografic în Orăştie.

Lemne de zidiri si scânduri.
Subsemnatul aduc la cunoştinţa on. public, 

că sunt provezut din nou cu un bogat deposit 
de lemne de zidiri şi scânduri, precum 
sunt: grinzi, vânturi, căpriori şi tot felul 
de material de lemn.

Depositul meu se află în Orăştie (Strada 
Pricazului, casele Dlui V. N. Bidu) şi o filială 
la Geoagiu,

Se trage luarea aminte a on. public, că toate 
lemnele de clădire sunt acuirate din marele de
posit de lângă Braşov, şi anume, brad adus pe 
osie, ear’ nu plutit.
Materialul bun şi preţurile moderate 

sunt deja cunoscute.

0

Cu toată stima
14- Ferencz & Weinberger.

i

1 —  N o u !

cu mechanism american 
indispensabilă, pentru ori-ce economie casnică, jp

Să poate purta şi în busunar, 
e durabilă, comodă şi corespunzătoare 

L a  fiecare e de lipsă  pentru  
lum inarea chiliilor, treptelor, am bitelor 

şi localităţilor laterale.

Minunat instrum ent m usical I

Pentru oflceri la exerciţii, pădurarilor şi $r 
vânătorilor pentru serviciu de noapte e K 
tare acomodată; pentru turişti sunt in
dispensabile, pentru medici şi moaşe cu 

^ ocasiunea visitelor de noapte. In fabrice,
Şî mori, pivniţe şi deposite unde se păstrează materii explosive, 
sţ sunt de mare însemnătate, pentru călători ce sosesc noaptea 
«  sunt nepreţuite. Pentru econoame este o bucurie. Nu sunt în 
Şî urma ei picături de lumină pe padiment şi covoare. Pe pro- 

prietari şi economi îi păzeşte de atacuri şt foc; cu aceasta te 
poţi sui şi noaptea în pod unde se păstrează nutreţul. — E 
sigură contra fotului. Se poate folosi de mai multe mii de 
ori şi dacă cu timpul arde stratul, pentru 1 coroană 20 fileri 

subministrăm altul nou. P re ţu l 4  coroane.
Cu reflector şi linte măritoare executată foarte fin 5 cor. 

ă  — =  S tra t de  reservă  1 cor. 20  fii. —
S  (227) Se trimit cu rambursă de 2—52
|  Stabilimentul Central alui I O S I F  A U F F E N B E R G -
|  BUDAPEST, Strada Profeta 5. ^

Pe „FlOtophon" poate cânta ori cine 
Er melodii, marşuri şi dansurî, fără a cu- 
f  noaste notele. Societăţilor, turiştilor, e 

foarte recomandabil de petrecere. To- 
~ nul lui e fermecător.

Acest m inunat instrum ent musical ’

are 10 clape, 20 tonuri, 2 clape de bas 
şi pentru J  cor. se capotă în formă ele
gantă. j  bucăţi costă 8 cor. „Fldthon“ 
mai puternic, cu ton fermecător, costă 

j  şi 6 coroane.

Cu rambursă trimite

Centr. lui Auffenberg Jozsef
Budapest, VI., P r6feta-u. 5 .

Cumpărare ocasională!
fem«4ţi mmai 6 i. E

I

In urma prea marelui deposit al unei 
fabrici de obiecte de metal, sunt încre
dinţat să vînd marfa acesteia in preţul cu 
care se face. Spedez dară, până când de
positul sustă, contra ramburs:

6 bucăţi linguri de supă din cel mai 
fin argint de gloria, 6 furcuţe (furcuţa 
într’o bucată) din cel mai fin argint de 
gloria, 6 cuţite din cel mai fin argint de 
gloria, 12 linguriţe de cafea din cel mai 
fin argint de gloria; 1 sitiţă de străcurat 

laptele şi 1 sitiţă de străcurat supa. — 32  bucăţi cari 
costă numai 6  fi., toate noue şi bune şi frumos poleite. 
Acestea mai de mult au costat 25 fl.

Argintul de gloria este un metal cu totul alb, care se 
înlocueşte cu cel mai scump argint, şi ca unul fiecare să fie 
convins’ despre adevăr, mă oblig a remite banii numai de 
cât dacă marfa nu ar conveni. — Garnitura e cel mai potri
vit dar de cununie, şi nu trebue să lipsească din nici o casă.

Singur expeditor este: Io s if Auffenberg’s Centrale
(226) 2—52 Budapesta VI., Strada Prdfăta nr. 5.

. p g y -  Com andele se trim it spedând banii înainte sau  co n tra  ram burs. ^

„MINERVA" institut tipografic în Orăştie.


